

# 持续干旱 南安人工增雨来“解渴”

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 叶晓春)受台风“尼格”影响,南安这两天阴气沉沉、狂风大作。记者从南安市气象局获悉,市气象局组织工作人员,抢抓有利天气条件,于10月31日—11月1日在山美水库火箭作业点、眉山和东田烟炉作业点等地实施人工增雨。

10月31日,市气象局组织人影作业队开展人工增雨应急演练,在市公安局的积极配合下,顺利完成运输证办理,火箭弹安全运输到达作业点,一切准备就绪。当天夜间,结合空域和

天气条件,工作人员在眉山、东田等烟炉作业点燃烟条9根。11月1日0时许,工作人员在山美水库成功发射火箭弹8枚。1日13时47分至14时02分,工作人员再次在东田烟炉作业点进行人工增雨,点燃烟条1根。

据气象局工作人员介绍,今年8月以来南安市持续少雨,累计雨量相比历年同期偏少八成。截至10月31日,全市出现气象重旱到特旱。在台风外围云系和人工增雨的共同作用下,10月31日夜间起南安市普降小雨,以向阳乡5.1毫米为最大,对旱情缓解起到积极作用。

根据气象干旱综合指数监测结果,全市干旱等级得到初步缓解。根据气象台预测,预计此轮降雨过程将持续到2日,雨量以小雨为主,局部有中雨。

11月1日15时,南安市气象台继续发布“台风预警IV级”,预计1日至2日南安有明显大风天气。受冷空气和“尼格”共同影响,10月28日夜间起南安市出现8~9级大风。统计10月28日20时~11月1日15时极大风速,全市共有2个站点风速超过8级,其中1个站点达到9级,以石井大碑岛24.2米/秒为最大。

同时,在台风和冷空气共同影响

下,南安最高气温仅有21℃左右。在此提醒大家要及时关注天气变化,出行携带雨具,另外,气温下降明显,请大家做好保暖措施,谨防感冒。此外,请注意防范大风对航运、滨海旅游和渔业等行业不利影响;在台风影响区域航行或作业的船只应及时回港避风或避开影响区域。

据悉,今年初以来,南安市气象局密切关注天气情况,抓住有利时机常态化实施“火箭+烟炉”人工增雨作业,共开展烟炉增雨9次,点燃烟条27根,开展火箭增雨1次,发射火箭弹8枚。

## 向阳旗星村盘活闲置资源 打造状元古树名木生态科普基地

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 傅凤娇 施新丽)近日,记者获悉,向阳乡旗星村盘活闲置资源,打造状元古树名木生态科普基地,成为当地村民休闲散步的好去处。

昨日,记者来到旗星村状元古树名木生态科普基地。只见这里一棵古榕树,被一圈黄色篱笆紧紧围绕着。

项目挂钩领导刘清良告诉记者,该项目于今年6月开始谋划。项目建设前原本环境杂乱,竹林杂草密布,不易行走。这几个月,他们通过清除杂灌和部分竹林,对树体周边环境进行整治,优化调整林分结构,依托地形地貌特征,形成一个以古榕树为圆心的古树群。随后,项目通过铺设石道,与道路两端连接,使整个环境清幽通透、视野开阔,营造出具有引导性的空间走势。

刘清良说,他们还通过实施“一树一策”工程,修建篱笆围栏保护古树,并设置生态文化科普宣传牌,普及古树名木生态知识,展示森林文化内涵,培育公众的森林保护意识,助力省级森林乡镇建设。“经过几个月施工,这里已经完工并投入使用。”

旗星村党支部书记林建设介绍,他们正在挖掘一些状元文化故事,整合建设旗星村家风家训馆。此外,他们还对古榕周边环境进行整治提升,打造状元公园文化圈,助力和谐村建设。

据介绍,2022年6月,向阳乡在全市率先开展“竞优比拼 实战锤炼”活动,29名年轻干部立足基础、大胆设想,谋划29个乡村振兴项目并逐一落实,最后评选出10个操作性强、创新性好的项目进行双向选择、组队打造,建立党政领导挂钩指导项目制度,每个项目孵化资金2万元,实行挂图作战,每月比进度、晒成果,不断打造全乡特色亮点,成为试炼山区干部作为的平台样板。经过几个月施工,向阳乡霓虹灯打卡墙项目、郭田村新时代文明实践站项目、旗星村状元公园项目等均已经落地完工。

## 非遗进校园 文化共传承

本报讯(记者 朱晓西)“精忠报国永不忘,千秋万代美名扬。”1日在南安市金淘中心小学,上演了精彩的高甲折子戏《岳母刺字》,该校四、五年级的学生观看了演出。

据悉,这是南安非遗进校园活动——高甲戏首场演出。当天,现场还融入了知识问答等互动环节。

“这是我第一次观看高甲戏,感觉很有趣。”学生王潇楠表示,岳母刺字的故事令她感动,她希望有机会能学习、传承高甲戏。

“市文体旅局、教育局密切配合,开展‘非遗进校园’活动,目的是弘扬中华优秀传统文化。”南安市文体旅局艺术(非遗)科科长陈文旭表示,南安是非遗大市,拥有非遗项目104项。目前在校园常态化开展的项目有高甲戏、南音、木偶戏、彩球舞、木雕、竹编、闽南语诗词吟诵、剪纸等。

据了解,“非遗进校园”活动将通过宣传发动、非遗展演、开设非遗课程、非遗讲座、非遗研学等多种形式,将丰富多彩的非遗项目引入课堂、融入生活,让非遗传承人进课堂,非遗演出进校园,建设一批非遗传承示范基地,推进“非遗进校园”活动常态化开展。



穿上新冬装和新鞋子,飞云小学的孩子们开心极了。

## 暖心! 乐峰乡贤为飞云小学师生捐赠鞋服

本报讯(记者 黄俊涛 李想 通讯员 徐阿兰 文/图)1日,绵绵细雨,在乐峰镇飞云小学,一场“暖冬”捐赠仪式正在火热举行。乐峰乡贤、泉州乐峰优选品牌管理有限公司负责人潘展信为该校159名留守儿童,每人捐赠一套服装及一双鞋子,同时为16名教职工每人捐赠一双鞋。

当天,记者来到飞云小学时,正值下课期间,只见同学们穿上崭新的衣服、鞋子后,脸上露出灿烂的笑容。

“这套衣服很合身很暖和!”六年级

学生潘雅茹高兴地旋转一圈,向记者展示身上的新衣服,笑容一直荡漾在脸上。

“今天天气很冷,我换了这双新鞋子,就过来上课了。”五年级学生潘炜杰说,穿上新鞋子真舒服,走起路来特别轻松。

潘展信告诉记者,他是乐峰镇炉中村人,在泉州经营鞋服生产以及实体店线下销售。此次参与送温暖活动,源于前些天与飞云村党支部书记潘虹山的一次聊天。聊天中,潘虹山表示,飞云小学地处南安偏远地区,距离乐峰镇区12公

里,学生大多是留守儿童。寒冬即将到来,如果有人能送点保暖衣服该有多好。

潘展信当即表示,他将捐赠一批衣服给孩子,还将为每位教职工捐赠一双鞋子。很快,潘展信安排车辆,及时将货物拉到学校门口。每件衣服、每双鞋子都贴上了标签,方便老师发放。

“在寒冬到来之际,潘展信乡贤为全校师生送衣服、鞋子,这让我们很感动。”飞云小学校长潘海峰告诉记者,他们将以优异的成绩来回报。

## 数字赋能 智慧兴农 蓬华打造数字果园 助推乡村振兴

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 李智猛)多功能气象站、虫情检测仪、全景摄像头、数字大屏……近日,在蓬华镇的南安泉新四季家庭农场里,各类“黑科技”齐上岗,为果树成长“保驾护航”。

据悉,这是蓬华镇与中国移动福建公司南安分公司结对,联手共建的南安市首家数字果园。双方围绕乡村产业,充分运用云计算、大数据、物联网等数字技术,让数字赋能乡村振兴,助农增收。

走进泉新四季家庭农场的脐橙园,硕大的脐橙挂满枝头。临近脐橙收获时节,泉新四季家庭农场负责人郭安南一改往年在果园间忙碌的状态,而是在办公室里通过大屏幕查看脐橙的生长状态。“这是农场新建的智能化管理平台。”郭安南指着一处大屏幕说。

蓬华镇的数字果园项目通过5G网络、数字化手段一次性解决果园管理、果品溯源、智能化操控及安全防范多个问题。该项目除了整合气候监

测、虫情监测等数据,实现实时报传、预报预警、远程操作外,接下来还将安装无线智能灌溉系统。“由于目前树上已经结了果子,需要等到收成后才能进行水管铺设。”南安移动公司工作人员介绍,无线智能灌溉支持手机远程控制自动灌溉、定时自动灌溉,还可以与土壤墒情传感器联动,当监测土壤温、湿度不足时可进行自动灌溉,初步预期,将有效节约用水50%以上。

从“依靠经验”到“依靠数据”,从“看天吃饭”到“看屏耕作”,数字技术正为蓬华镇的农业生产方式带来不一样的改变。记者了解到,接下来数字果园还将推动线上线下融合,游客可以在线上系统进行“果树认领”,到线下体验“果树种植”,实时监控“果树成长”,让游客购买水果更放心,也通过新技术的创意应用丰富果农的增收渠道。未来,蓬华镇还将不断拓展数字果园衍生项目,不断创造农民增收新方式,寻找山区乡镇经济新增长点。

放眼农场果树,平常挂在树上的黄虫板、果实蝇诱捕器少了许多,取而代之的是智能化的虫情监测设备。“果实快成熟的季节最怕果实蝇,虫情监测设备能够自动完成诱虫、杀虫等系统工作,并实现虫情灾害预测,有效降低虫害80%以上。”郭安南介绍,虫情监测设备还可以节省人工处理虫害的时间。

蓬华镇的数字果园项目通过5G

## 总投资10880万元 总占地面积52187.39平方米 南安市殡仪馆改扩建项目预计明年4月全面竣工

本报讯(记者 王丽清 傅雅兰)轰鸣的机器声,工人忙碌的身影……10月31日,记者来到南安市殡仪馆改扩建项目施工现场看到,大型吊机正在起吊钢铁,工人们有条不紊地在各自岗位上忙碌着,现场一派热火朝天的建设景象。

南安市殡仪馆改扩建项目位于官桥镇与柳城街道交界处,总投资10880万元,由福建省泉州市第一建设有限公司承建。项目于2020年8月开工,规划总占地面积52187.39平方米,主要包括守灵厅、业务综合楼、法事堂、职工宿舍等。目前,3间守

厅、业务综合楼、职工宿舍等已完工投入使用,其余的还在建设中。项目预计明年4月全面竣工。

当天,记者走进业务综合楼大厅,宽敞明亮的布局让人耳目一新。大厅正中间是问询台,左边是治丧物品展览区,货架上整齐陈列着丧葬用品,右边则是独立的洽谈室。

南安市殡仪馆经理黄专龙介绍,新的业务综合楼共有3层,一、二楼各有一间会议室,还有8间洽谈室,市民可以单独和业务员详细沟通治丧事宜。

此外,为了减少市民等待的时

间,南安市殡仪馆改扩建项目还增设了火化间,火化时间集中在11时—13时。

“该项目还将为群众提供集中祭祀场所,减少群众街边乱搭灵棚、烧香化纸的现象,对净化治丧环境、倡导文明治丧行为、加强惠民服务具有重要意义。”黄专龙说,在硬件设施显著提升的同时,南安市殡仪馆工作人员也将不断提升服务水平,为市民提供更贴心、更方便、更快捷的服务。

记者获悉,南安市梅岭古园也将进行扩建,预计总投资15305万元,目前还在前期设计阶段。

## 南安市科协“百会帮百村” 为乡村振兴注入科技和科普力量

本报讯(通讯员 吴姝莲 记者 洪丽燕)近日,南安市青少年科教协会到罗东镇振兴小学开展结对共建活动。活动包括捐赠仪式、科教课程教学展示、座谈交流等内容。

捐赠仪式上,南安市青少年科教协会向学校捐赠了15台直面屏一体机、15台机器人套装以及“科技与未来”科普宣传资料300多份。随后,该协会还发挥专业优势,组织开展课程培训,给同学们带来了趣味横生的机器人科普课程和Scratch编程课,使青少年在课程体验中感受科学魅力,激发科学兴趣。

在青少年科技教育工作座谈中,市科协、青少年科教协会、罗东振兴村、振兴小学的有关人员围绕当前科技教育发展新形势下学校科技教育工作情况展开深入交流,为学校今后工作提供了思路和方向。

据悉,此次活动是南安市科协2022年“百会帮百村”活动之一。年初以来,南安市科协发动泉州市急诊急救学会、南安市蓬华高山蔬菜种植协会、南安市仑苍镇蕉坑村油茶专业经济协会、南安市青少年科技教育协会、南安市荔枝产业协会、南安市女科技工作者协会6家学会(协会)与相关村结对,开展科技帮扶和科普服务,累计开展科普讲座、科普宣传、科技帮扶等活动18场次,发放科普书籍、科普宣传册2000多册,受益群众近5000人次,为乡村振兴注入科技和科普力量。

## 3岁女童走失 警察暖心帮助找到家人

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 陈惠蓉)“没有你们的帮助,我真不知道该怎么办才好,真的非常感谢你们!”近日,南安市公安局洪濑派出所帮助一名走失女童找到家长,获得家长的称赞和好评。

10月30日15时许,洪濑派出所民警接到热心群众报警,称在葵山村公路站附近发现一名独自在路上哭泣徘徊的小女孩,由于小女孩说不清家人的姓名和家庭地址,便求助民警帮助。

接警后,值班民警迅速带队前往现场。在现场,只见一名3岁左右的小女孩正在号啕大哭。民警一边安抚其情绪,一边通过聊天试着了解其家长的相关信息,但小女孩可能是过于害怕无法提供具体信息,考虑到户外风大气温低,民警决定先将小女孩带回派出所。

与此同时,值班民警林志勇主动对接附近派出所,询问是否接到走失类警情,并发动社区民警在各社区微信群和朋友圈发布走失女童相貌特征,联合力量帮忙寻找。

很快,好消息传来了。康美派出所反馈有群众报警称,其3岁的孩子从家中走失,描述的孩子体貌特征和穿着与民警面前的小女孩基本一致,为确保万无一失,民警让报警人携带相关证件到派出所核实身份。

原来,当天下午,小女孩的父亲临时有事外出,见孩子睡着了,心想出门办完事赶紧回家应该不会有事,不承想小女孩醒来找不到爸爸,便独自出门寻找。民警对小女孩父亲的身份进行核对并登记后,将孩子交到其手中,并嘱咐他今后要看管好孩子,以免发生意外。

警方提醒,外出切记不要将年幼的孩子单独放在家中,一定要将孩子妥善安置,避免发生危险。平时要让孩子记住家长的姓名、联系方式及家庭住址,当发现儿童走失时要第一时间报警求助。

## 新闻集锦箱

◆截至10月27日,翔云镇累计注射鸡、鸭、鹅禽流感疫苗26450羽,注射猪、牛、羊口蹄疫疫苗7745头,注射高致病性蓝耳病、猪瘟疫苗7170头,全面完成秋季动物集中强制免疫工作任务,免疫密度达到应免动物的100%。

(通讯员 张雅娟 记者 赖香珠)

◆近日,洪濑镇在全面完成2022年秋季重大动物疫病防疫任务的基础上,继续做好新栏家畜的补免工作。

(通讯员 苏翠文 记者 黄俊涛)

◆近日,英都镇全面完成秋季动物防疫注射工作,高致病性禽流感、口蹄疫等疫苗免疫率均达到100%。

(通讯员 洪彩燕 记者 赖香珠)

◆截至10月26日,水头镇全面完成秋季动物防疫工作,共完成鸡鸭高致病性禽流感免疫109603只、猪牛羊口蹄疫免疫5886头、高致病性猪蓝耳病免疫2873头、猪瘟免疫2873头和羊小反刍兽疫免疫712头。秋防工作结束后,该镇又对全镇28个村的秋防工作情况进行复查,共计抽查养殖户60户,抽查禽类600只、猪牛羊300头。经抽查,所有免疫动物免疫密度均达到100%。

(通讯员 杨向文 邱龙辉 记者 赖香珠)

◆近日,南安市供销社组织南城供销综合公司和美林供销社工作人员前往南安市禁毒教育基地开展禁毒警示教育活动。

(通讯员 黄种酷 记者 庄树鸿)

◆近日,闽南科技学院联合南安疾控中心、康美卫生院等单位举办“青春献礼二十大,健康生活伴我行”为主题的肺结核防治知识宣传讲座,共150多名学生代表参加。

(记者 庄树鸿 通讯员 岳晴 陈范武)